

三类热水器 优劣大比拼



■ 燃气热水器

目前市场上的热水器大致可以分为三大类：燃气热水器、电热水器、太阳能热水器。由于起步较早，燃气热水器是保有量最大的热水器，但从目前市场销售状况来看，电热水器的份额最大，占到整体市场七成左右。

三类热水器 综合实力大比拼

比拼一 产水量

一般燃气热水器有5升、8升、11升等规格，这表示热水器在1分钟内将水温升高25℃时所产的热水量。例如，常温下自来水的温度为25℃，则相应地，每分钟可产50℃的热水5升、8升或11升。而电热水器一般标有30升-90升。而这个指数是指电热水器的容水量，相当于我们在电炉子上加一个水壶一样，这个水壶的盛水量是30升-90升。拿一个8升的燃气热水器与一个40升的电热水器相比较，8升的燃气热水器可连续不断地产生每分钟8升的热水，而电热水器需要间隔半小时才能加热一罐水。如果这一罐水用完，还要等半小时左右。在冬季洗澡时，如果洗澡时间掌握不好，一罐水用完还没有洗完澡的话，那就惨了。

按照年平均气温15.7℃，年日照时数2014小时，太阳总辐射通量

天气开始转凉，不少家庭已经受不了冷水澡的冰冷，把“休息”了大半年的热水器重新请出来。对于加热效果不佳的热水器，也正好借着这个机会来个更新换代。但市面上热水器林林总总几十款，还真难选择。到底是燃气的加热快，还是用电热式的经济环保？本期我们就向大家详细介绍一下目前市场上三类主流热水器的优劣，希望有助于大家选择最适合自己的热水器。

年均为111.59千卡/平方米，以集热面积为2平方米的太阳能热水器为例，年吸收太阳辐射能量为9.37×106千焦，按把水温升高35℃计算（基础水温10℃），全年可提供生活用热水（45℃）约53.5吨，每人每次洗澡用热水约需50公斤，全年可洗1070人次，平均每天可洗2.93人次。

比拼二 加热速度

目前生产的燃气热水器大多为快速式热水器。不论什么时候，只要想用热水，打开燃气阀和水龙头，所需要的热水就随即流出来。而电热水器一般需要预先通电加热半小时左右才能开始使用。太阳能热水器在天气晴朗的时候使用更好，最理想的安装楼层在6至8层。

据一项对2000多位消费者的网上调查显示，有85%的被调查者对家中热水器的使用状况感到不满，主要表现在电热水器出水量小、加热等待时间长两个方面；62%的消费者希望热水器可实现多人连续洗

浴，68%的消费者希望热水器能节水节气；更有92%的人表示会考虑购买一款可以即开即洗，功率又不要太大，且可连续多人洗浴的热水器。

比拼三 恒温性

燃气热水器由于加热快速，并有调整温度装置，只要在使用开始时调到人感觉舒适的温度（一般为40℃-50℃，因人而异），而后会一直保持这一温度恒定地不断出热水。而电热水器由于是容积式，加热一罐水后，使用时由于温度较高（一般为80℃左右），要用冷水将加热的水排出，同时要兑一部分冷水。在排出的过程中，起始水温较高，随着热水量的不断减少，罐内水温逐渐下降，直到全部是冷水。所以在使用电热水器时，需要不停地调整冷、热水的比例。太阳能热水器使用起来不方便，并不能保证时时有热水。

比拼四 热功率

燃气热水器的功率要比电热水



■ 太阳能热水器

选购电冰箱，首先应检查其是否具有3C认证标志，3C标志一般粘贴在产品机身上或印刷在产品铭牌上。

其次，应检查其是否粘贴能效标签，能效标签一般粘贴在冰箱门的右上角，标签上标称该型号产品的能源效率等级和具体的日耗电量值，能源效率等级是表示电冰箱产品能源效率高低差别的分级方法，依据电冰箱能效指数的大小确定，共分成1、2、3、4、5五个等级，1级所表示的能源效率最高，即最省电。

再次，可检查其是否标称了噪声值，噪声值一般标称在产品铭牌或产品使用说明书上，噪声值越小表示该产品越安静，消费者可根据自己的喜好选购。

另外消费者应结合自身的需求，选购适合自己家庭使用的电冰箱，一般可从以下几个方面考虑：

1.冰箱的冷却方式：电冰箱按冷却方式分为：直冷式和风冷式（无霜）两种。直冷式冰箱的优点是成本低、价格优惠、耗电量少，缺点是使用一段时间后冷冻室需人工化霜；

买电冰箱应注意哪些方面？

无霜冰箱的优点是全自动化霜，温度均匀，缺点是由于产品零部件多，结构复杂而成本相对较高，耗电量也略大于直冷冰箱。无霜冰箱的型号中有字母“W”。如“BCD-210W”，其中W的含意是无霜。

2.容积：容积大小根据消费者的实际需要和经济能力而定。一般三口之家可选择200升左右的冰箱。

3.功能：目前冰箱的潮流向多温区和多门的方向发展，除了通常的冷冻和冷藏功能，还有冰温、速冻甚至变温等功能，这些功能不仅可提高食物储藏质量，而且使用也方便。多门冰箱使食物的储藏更科学、合理、卫生。其次，有电脑温控和机械温控两种温控方式，电脑温控使温度控制更精确、更直观。

4.服务：选择售后服务好的产品也是十分必要的，目前国内的冰箱厂家都有自己的一套售后服务标准，不妨从维修费用、保修时限、维修速度、维修服务的全面性以及周到性等因素去衡量厂家的售后服务水平。

（万维）



■ 电热水器

优缺点大总结

燃气热水器

【优点】加热快、出水量大、温度稳定，结水垢少，而且占地小，不受水量控制。

【缺点】由于燃气热水器在使用时要排出大量的废气，废气中除了二氧化碳以外，还有不完全燃烧的产物一氧化碳，如果燃气热水器安装在浴室内，使用时关闭门窗，通风不良，一氧化碳会增加，严重时会发生中毒事故。如果能正确了解这一点，使用时注意也是很安全的；

启动水压高。有些住高层的用户，如不装增压泵就无法启动燃气热水器；

安装不方便。要在墙上打洞，安排气扇等；不同的燃气，其燃烧器形状、喷嘴大小、燃气通道截面都不一样。燃气热水器的使用寿命一般为6年，时间比较短。

电热水器

【优点】能适应任何天气变化，普通家庭可直接安装使用，长时间通电可以大流量供水。使用时不产生废气，所以从这一点讲是既安全又卫生。目前市场上销售的电热水器多数还带有防触电装置。电热水器在安全问题上有比燃气热水器更良好的记录。

【缺点】体积庞大，占用室内空间大，易结水垢，对电能浪费大。最新型的电热水器内置了阳极镁棒除垢装置，解决了该产品容易结垢的问题。但阳极镁棒须两年更换一次，给保养带来了麻烦。同时要注意电热水器漏电，虽然电热水器上装有漏电保护，但使用电热水器时发生的触电事故也时有发生。

太阳能热水器

【优点】安全、节能、环保、经济。尤其是带辅助电加热功能的太阳能热水器，它以太阳能为主，电能为辅的能源利用方式，使太阳能热水器能全年全天候使用，使用寿命一般为15年。

【缺点】安装复杂，如安装不当，会影响住房的外观、质量及城市的市容市貌；维护较麻烦，因太阳能热水器安装在室外，因此相对于电热水器和燃气热水器比较难维护。（廖奇）

洗衣机节水省电妙招

虽然现在从节气上来说已经算是秋天了，但是人们常说的“秋老虎”仍在“发威”，不少家庭仍然保持着每天使用洗衣机清洗衣服的习惯，如此一来，如何在洗干净衣服的同时尽可能地节水省电，仍然是很多朋友都十分关心的问题。为此，笔者特整理了一些洗衣机节水省电的妙招与大家分享，希望能对您起到一定的帮助。

（1）先浸泡后洗涤。洗涤前，先将衣物在流体皂或洗衣粉溶液中浸泡10-14分钟，让洗涤剂与衣服上的污垢脏物起作用，然后再洗涤。这样，不仅能够使衣物洗得更加干净，而且可使洗衣机的运转时间缩短一半左右，电耗也就相应减少了近一半。

（2）分色洗涤，先浅后深。不同颜色的衣服分开洗，不仅洗得干净，而且也洗得快，比混在一起洗可缩短1/3的时间。对于一些不是很脏的衣物，少放些洗衣粉，也可以减少漂洗次数。

（3）先薄后厚。一般质地薄软的

化纤、丝绸织物，四五分钟就可洗干净，而质地较厚的棉、毛织品要十来分钟才能洗净。厚薄分别洗，比混在一起洗可有效地缩短洗衣机的运转时间。

（4）集中洗涤。集中洗涤是一项非常经济有效的洗衣方法。即一桶洗涤剂连续洗几批衣物，洗衣粉可适当增添，全部洗完后再逐一漂清。这样就可省电省水，节省洗衣粉和洗衣时间。

（5）额定容量。若洗涤量过少，电能白白消耗；反之，一次洗得太多，不仅会增加洗涤时间，而且会造成电机超负荷运转，既增加了电耗，

又容易使电机损坏。

（6）用水量适中，不宜过多或过少。水量太多，会增加波盘的水压，加重电机的负担，增加电耗；水量太少，又会影响洗涤时衣服的上下翻动，增加洗涤时间，使电耗增加。

（7）正确掌握洗涤时间，避免无效动作。衣服的洗净度如何，主要是与衣服的污垢的程度、洗涤剂的品种和浓度有关，而同洗涤时间并不成正比。超过规定的洗涤时间，洗净度也不会有大的提高，而电能则白白耗费了。

（8）调好洗衣机的皮带。皮带打滑、松动，电流并不减小，而洗衣效果差；调紧洗衣机的皮带，既能恢复原来的效率，又不会多耗电。

（9）程序合理。衣物洗了头遍后，最好将衣物甩干，挤尽脏水，这样，漂洗的时候，就能缩短时间，并能节水省电。

（10）尽量使用节水洗衣机。当然，如果有可能，我们建议您最好能拥有一台本身功能比较好，相对比较节水省电的洗衣机，那么可以为您节省不少的水耗电耗，并且省时省事，一举两得。（张黎昀）